

九年奋进 壬午蜕变

曲阜文化建设示范区“立标杆 走在前”特别报道

走进孔子研究院，在气势恢宏的建筑中感受绵延千载的圣泽儒风，在儒学课堂上感悟儒家思想之精华，在体验项目中感受传统文化的魅力。

孔子研究院是1996年经国务院批准在曲阜设立的儒学研究机构，开展孔子思想及儒家文化研究阐发、对外学术和文化交流、儒学传承普及、收集儒家文献资料和儒学研究成果、组织中华优秀传统文化研习和培训等，现已划转尼山世界儒学中心（中国孔子基金会秘书处）统一管理。

9年来，孔子研究院牢记嘱托，肩负使命，在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展中实现新作为，迈上新台阶。



丰富多彩的学术活动提高了儒学文化的传播力度。

登峰 树立儒学研究阐发旗帜

惟殷先人，有册有典。“发扬优秀传统文化既要‘登峰’，又要‘落地’。”这是尼山世界儒学中心原副主任、孔子研究院原院长杨朝明常说的一句话。

“登峰”是指对中国的传统文化、对孔子儒学进行正本清源的研究。“作为儒学研究专门机构，我们的任务就是讲清楚孔子、儒学是什么，讲清楚中国的传统文化是什么。”孔子研究院研究员、科研管理部部长魏衍华说。

牢记嘱托、行路九年。孔子研究院真真切切将这一使命扛在肩上，行在脚下。“论语学研究”是孔子研究院的特色学术专题，想要对孔子儒学进行正本清源地研究，《论语》始终是不二宝藏。孔子研究院的“论语学研究”是一个大的学术概念，不仅要深挖《论语》《孔子家语》等经典，还包括《论语》类文献。明年还将陆续推出《孔子家语》讲读，打造属于孔子研究院的深厚底蕴。十年磨一剑，孔子研究院用“惟精惟一”奠基优秀传统文化的创造创新。

“讲清楚中华优秀传统文化是中华民族的突出优势，是我们最深厚的文化软实力。”近年来，孔子研究院先后承担国家社科基金项目4项、省部级课题30余项，编纂出版各类学术著作100余部，《曲阜儒家碑刻文献集成》《尼山儒学文库》（第一辑）出版完成，举办“儒家思想与文化强国建设”座谈会、“《孔子家语》与中华文化新认识”高端学术论坛等学术活动，办好中华优秀传统文化普及刊物《走进孔子》，用实际行动回应习近平总书记的殷殷嘱托。

落地 筑牢儒学转化应用地基

讲清中华优秀传统文化的来路和精髓，才能谈文化创造性转化、创新性发展。

晋大夫韩宣子访鲁，赞叹“周礼尽在鲁矣！”2023年，孔子研究院编写的《中华礼乐文明大系》（全十册）将进入出版程序，对孔子研究院而言，文化的“落地”与学术“登峰”等量齐观。在讲清楚礼乐文化的基础上，一系列创造性转化、创新性发展的普及工作也将随之而来。

“中华文化是以礼乐为特色的，孔子、儒学要在当代社会产生作用，就要努力建立人人讲礼的新礼乐，让礼乐文化成为社会的‘底色’。”谈到理想中的礼乐文明，魏衍华精神振奋，“我们要做的工作，就是结合新时代特点，对传统的‘礼乐’进行创造性的转化和损益。”

中华传统文化的当代化阐释，还体现在对中华伦理道德的转化应用。2017年，孔子研究院充分发挥基础理论研究优势，深研儒家政德思想，探索将其融入干部政德教育的有效路径，编写出版《中华传统八德诠释丛书》，获得中纪委推荐，发行量达12万套。

登峰治学，绘就文化“两创”新图景

孔子研究院

多年来，以此套丛书和“传统‘八德’思想时代价值辨析研究”科研课题为基础的一系列衍生成果接踵而至。《中华八德：党员干部读本》《中华八德：青少年读本》相继面世，孔子研究院还精心打造独具特色的政德教育精品课程、专题课程以及现场教学点，近500期课程、20000余人次参加培训，从古人的理念中汲取为政之德。

2007年，孔子研究院开办了公益学术文化讲座“春秋讲坛”，走过15年时间，100余期“春秋讲坛”成为了孔子研究院的品牌活动，并走进乡村社区。传统文化在乡村基层“落地生根”，杨朝明曾欣慰地说，在这里他能清晰地感受到，人们对民族感情正逐渐形成一种温情和敬意。

传播 从孔子的世界到世界的孔子

如今，孔子学院总部体验基地已经建成，吸引了数以万计的儒学爱好者走进孔子研究院，沉浸感受中华传统文化的魅力。

孟子曰，“夫义，路也；礼，门也。惟君能由是路，出入是门也。”走进孔子学院总部体验基地，首先映入眼帘的便是“礼门义路”。“进礼门，行义路”，方为君子。行过“如斯桥”，君子之好依水而设，在“洙泗之上”体验琴棋书画，梦回春秋，与子同感“在齐闻韶，三月不知肉味”。

“用眼睛观看和亲身体验，对文化的感受是截然不同的，我们的初衷就是通过亲身体验和老师指导，把这里变成中华文化的大讲堂”。儒家文化传播体验中心（孔子学院总部体验基地）主任孔梁表示，让人们在实地体验中喜欢上儒家文化，成为孔子研究院的新使命。

面积约12000平方米的孔子学院总部体验基地，由“生活中的优秀传统文化”“孔子与儒家思想”两个体验区组成。除了位于一层的中华优秀传统文化体验区之外，二层还通过大量的图片、文字展品，向游客展示传统文化的发展与传承之路。在这里，着礼服、行礼制，满满仪式感中亲身感受中华礼俗，亲身体验碑拓石刻，近距离感受厚重的中华优秀传统文化。

2019年4月，孔子学院总部体验基地

正式开放运营，迄今为止，共有来自140多个国家的孔子学院师生参观体验。孔梁介绍，体验基地同时作为面向社会的传统文化宣教平台，济宁市干部政德教育现场教学基地、中央社会主义学院曲阜教学基地等都设在这里，体验基地承担对外传播功能的同时，让优秀传统文化可参观、可体验，沉浸式感受文化的博大精深，增强文化自信。“可以说，孔子学院总部体验基地是孔子研究院文化‘两创’生命力的体现”。

2022年，孔子研究院申报的“中外文明交流互鉴研究基地”获批山东省社科理论重点研究基地，重点任务是阐释中华文明的内涵，将原汁原味的中国故事，将可亲、可敬、可爱的孔子讲给世界，力争在中外文明交流互鉴中充分掌握话语权。

近年来，孔子研究院依托学校教育将传统文化融入青少年成长，编写省教育厅指定用书《中国传统文化》（小学到高中）、《中华优秀传统文化教育读本》《大同：中华文化的社会主义理想》等国学教材。推出农家书屋重点出版物《孔子的叮咛》《圣人家风》。依托礼乐文明中心、海外儒学研究与传播中心及韩国分中心、论语学研究中心、出土文献与中国儒学研究、易学研究中心等学术平台，推进儒学大家“翻译中国”项目，为对外讲述儒学、让世界了解孔子提供跨文化阐释。

九年求索路，奋进新征程。孔子研究院发挥优势，勇担使命，持续推进儒学研究阐发走实走深，再攀高峰；同时着力扩展中华优秀传统文化传播普及落地转化，成风化人。

观乎人文，以化成天下。党的二十大报告中强调，推进文化自信自强，铸就社会主义新辉煌。孔子研究院在尼山世界儒学中心带领下，奋力绘就中华优秀传统文化“两创”图景，整装再出发。

（来源：中国孔子网）



孔子学院总部体验基地的体验活动赢得外国友人点赞。